

Z Českých vlastí.

Úmrtí. — V Brandýse n. L. zemřel arcivévodský hospodářský rada a patronátní komisař p. Bedřich Moeller ve věku 72 let. Zvláštní osud se všeobecně vyznačoval u této v Brandýse a širokém okolí. byl českým městem staré 150 lety a za své zasluhy vyznamenán řádem Františka Josefa.

— Dne 14. února zemřel ve 72. roce věku pan Karel Ryba, doktor knihovnický v. k. místodržitelství v. v., společník firmy Dyl & Ryba, člen bývalého péveckého kvarteta "Kytary", člen Městského Besedy v Praze a čestný člen spolku "Lumír" v Praze III.

— Dne 7. února t. r. zemřela v Milíně stará Zofie Votrubaová, profesorka národního reál. gymnasia dívčích "Minervy" v Praze. Zemřela po těžké nemoci k. v. přiměřeně záhy všech, když zůstala osamělou vdovou a tichou, skromnou a vytrvalou práci zasvěcenou život její. Zvláštní naročila se v 1850 na Klivici u Frimburku v Čechách. Po studijních gymnasiích na soukromém dívčím gymnasiu spolku "Minervy" v Praze, k jejíž nejlepšímu žákům náležela, vstoupila do studijního ústavu, v němž se stala ředitelkou pražské Učitelny národního učitelství. Po 7. na dívčím gymnasiu "Minervy", kdež k zářivému rozvozu dospěla až do své smrti.

— Dne 16. února na večer zemřela v Praze paní Anna Křížková, vda po skladci a pražském učedníku, ve věku 69 let. Zemřela paní známá svou vřelostí a milou povahou, vyplnila život svůj biskupem a prací pro svou rodinu a pro dobro obce. Po její smrti byla obětavým členem komitétu, dan pro dovoz mlad školních učitelů, mí opatrovatelkou a jedním v Praze a v posledních letech spolku lidových učitelů ve Vládku. Byla v době svého života velmi zářivou, tam iho spolku Červeného kříže.

Zklamání naděje. — Ezenři Jaroslavi Vysokého a v Kvalovské ulici v Praze vstoupil se do výhledu dělné zloděj a ukradl odnět 5 velmi cenných a silně vyčištěných kamek. Překvapení lidu zloděje mnoho však byli velké, když si chtěl na lupu přednat. Při vyšetření na poli en udal užených, že ukradené kamky byly z papírové omasy jen pro reklamní. Proto je pokouzen jen rozbitím výhledu skříně.

Akce pro zavedení dřeváku na Moravě. — Některé brněnské listy oznamují: Z podnětu místní družice připravuje se na Moravě akce pro zavedení obyvatelstva levnou obilí a dřevěným pokřevem. Akce tato má být provedena za součinnosti předních a věrných občanů Moravě soustavac tak, aby potřebám všech vrstev se na to, aby bylo postarano o dřevěnou obilí pro školní děti, jako tomu jest již dnes v Německu. Odbor spolku továrníků obilí na Moravě za vedení svého před sedy již v tomto směru zahájil příslušné kroky.

Mobilisace střech. — "Čech" zaznamenává 15. února: Dle nálezu komise bude křehba 8 věže kostela v M. Budejovicích a ponížta k vabecyvné údržbě. Křehba má být srovnána do 4 noh a dopravena na nádraží. Strojník má už jednla komise stran křehby na věž v lokově. Mimo tyto dvě věže jsou zřetly měly v okrese věže kostela v Břízkovicích a Janovic, a zde též brodka Palavěnová.

Sanitní pes zachránil vojáka. — V lazaretu v Chotěboři v Plzeňské jako rekonzalescenti voják Karel Hess, který zažil zvláštní dobrodružství, při němž jen šťastnou náhodou ušel jisté smrti. Při jistém útoku na bojišti vybuchl blízko něho nepřátelský granát, následkem čehož utrpěl silné otřesení nervů a upadl v bezvědomí. V tom stavu našel ho ruská sanitní patrola, která v domněnce, že je mrtvý, vložila ho a o statulní pasylnými do vykopané jámy. Tam ležel Hess dosti dlouho až k místu přišla za ním postupující armáda rakouská sanita, převážena evidencím pes, který vchánil do jámy, silně stekal a konečně přiměl Hessova zepít. Počínající psa upozornění strážník vojáci následovali svého psa, Hess a jámy vynesl a tím ho zachránili od jisté smrti.

HORSKÁ DÉLA P ROTI VILLOVI.



Photo by American Press Association. Americké dělostřelctvo připravuje děla k zabíjení střelby.

Obazování pražského episkopátu. — Způsob obazování pražského biskupství a arcibiskupství prošel od počátku řadu změn. Dle podnětů k jeho zřízení r. 1922 jak vynohla je hl. Milada Janoušem bratra Boleslava H. Byl biskup pražský metolika sdílánem arcibiskupa mohoušského, nbyřz i lemořem německého krále, jenoz za berlů a prsten biskupský musil přisáhati věrnost. Navrhování kandidátů dlo se z Čech obvyčejně volbou meoemů. Az r. 1212 zlatou bullou ríšské Frdricha II. přomechám právo investitory královským, jnoz kandidáty prezentovatí meho pražská kapitola; také závidost na německém arcibiskupovi se v té době následkem řadit obdloje mohoušských metropolitů proti papeži, značně uvolnila, ano právo potyzoovatí a světití pražského biskupa vybrala dlo si sama papežská stolice. Od té doby bývali za biskupy skoro pravidelně voleni pražští kanovníci, i bez obdloje na německéky puyok. Tak bylo i po osamostatnění Prahy jako arcibiskupství v 1244. Ovčím že volba dlo se pra videlně v souhlasu s panovníkem. Teprv od r. 1561, kdy po 140. letě vakance arcibiskupství pražské znovu bylo obsazeno Ant. Brusou z Mohelnic, přešlo právo jmenovatí pražské arcibiskupy na pa novníka, poněvadž Ferdinand I. obnovenou arcibiskupství připsal na porušení nové, tehdy o včím neobstanečné posílené, kon jay t. zv. dím Grisepekovský na Hradě a arcibiskupovi přispíval ročním "deputátem" 6000 kop, maje ostatně státky arcibiskupské, na příklad Pelhřimov, Roky cany a j., v zástavě. Ab to bylo jen pro začátek, jiz následce Br sony, Martin Medlík, bral přijmí své z výnosu statků královských, z ostere, kláštera osedého a ze statků bývalého kláštera panovní královských ve Svete. On t rby nenastala žádná podstatná změna, jen obilno pravidelně o bledu na převážnou osedou většinu obyvatelstva i českou šlechtu, jenz je arcibiskup vzděky přídákem jakožto knizepřímce.

Časový zloděj. — V nedeli 3. února byl zatčen 28letý mládenek Josef Kiehlig z Brna, poněvadž ze dvou sklepů v Kopečce ukradl 35 ukradl 1 q uhlí a dříví v ceně 5 K, 6 pražských pytlů a 4 pytlů bramborů v ceně 28 korun.

Jubiläum. — V únoru slavil 60. výročí svého narození známý profesor hudby a zpěvní Jan Ev. Zelinka, jeden z našich umělců, který svoji největší činnost a se do srdcí všech, když měl při ležatost je poznati. Jan Zelinka narodil se 17. února 1856 v Praze, kdež také vystudoval, jiz v mlá distvém svém vuku jevil velké nadání hudební a jako 12letý hoch osvědčil již výborné varha

ny, takže byl ideálním varhaníkem v Praze. Ve svém 16. roce začal již skládati a z té doby jest první jeho mše. Prvním učitelem Zelinkovým stal se na škole varhanické ředitel F. Z. Skuherský a prof. Blažek. Po svém vystudování působil v různých kostelích jako varhaník a ředitel kůru a roku 1894 jmenován byl ředitel kůru u P. Marie Sněžné, kde působil až do dnes. Jest učitelem zpěvu a kůru na učitelském ústavě u sv. Anny v Praze a v klášteře u Fialovce. Skladatelská činnost Zelinkova je rozsáhlá, lidově v hudbě cirkově. Velkou část skladek jest dosud v rukopisech. Zelinka byl i literárně činným, napsal různé stati a reformní články, řady knihy, theoretické články atd.

Urychlení maturitních zkoušek na středních školách. — "První denkrát" sděluje, že vymezení správa zázkonné poměží v dohodě se sborní učitelství má při padně uspěšit zkoušek maturitních na středních školách a učitelství jim na rovine postavených. Maturitní komisy by se v tom případě počítali květnu nebo již koncem dubna.

Prohib kobyly v jeuniku. — V únoru Jan Rozkolup z Hor. Oudovic provedl mimo kobyly za 40 K, ale na zpáčení čestě upadl v nešťastí na dobytčím trhu mezi postaralé hazardní hráče. Dle ho příměch do hry "jednaadvacet" a tak skubal, až ho o výhrady nevěrně oskubali. "Páni" se ztrátili a nyní Rozkolup narně je bláď.

Padesát procent padlých důstojníků odpraveno vlastními vojáky. — "London Post" přináší zprávu z Budapešti, že v Uhrách panuje všeobecná veliká nespokojenost a že v lidu vzrůstá stále ne navist proti Rakousku a Rakusanum. Maďarí poukazují k tomu, že němečtí úherští vojáci vtrhli velkou část země, jest to procent důstojníků německé armády, procent maďarských a pět procent korrespondent tvrdí, že všichni vojáci z Čech a Uher jsou pod lemmadem německých důstojníků, padlých ve válce, byli studem do zed, z čehož se soudí, že byli odpravem od svých vlastních vojáků. Jeden úberský pluk ztratil třetinu způsobem čtyř německých plukovníků. Vojáci úherští poslány jsou většinou na italskou frontu.

Lehký život. — V létě, z spu cháno bylo v Brně několik soustředěných kněžů. Někte otevírní byli pomocí pakliou, kde to noslo byly vypáčeny. Marně však policie po zlodějích pátrala. Při čer venec uviděla domovnice Marie Měnská v Kinské v. 1. Folez rána po 5. hodině šla utvářat dům, dvore a bytu zemřel, a zedím zenských poměních usou Hermana Fusse násilně otevřel a uvodnila o tom polici. Při

dalším pátrání nalezeny na sklenici od mozo otisky prstů, Také z na dveřech zanechány otisky prstů, ze kterých byly uděány dlatybskopické snímky a tu zjištěno, že jsou to otisky Zlatého továrního dělníka Jos. Havelky z Brna a vojenských sběžů Karla Svačinky a Jana Janolla, zomých to zlo dlo. Od toho stvřelého otisky prstů pocházejí nemohla být zjištěna, jezo policejní otisky je zvě v albu nemá. Konečně se podarilo policii všechny tři dopadnouti. Svačinka a Janol stobit vzpurně, voliteltěl kobyly. Havelka putoval do vysokořadné vohly k zemskému soudu. Při dalším šetření bylo zjištěno, že Havelku ukrývala jeho milenka 20 roků stará židovka Teresie Dvořáková v Olomouci narozená do Brna příslušná. Havelka se svůbe a práci nestaral, jezo by Dvořáková podporovala, vybírala vaje mnoho peněz těm svým. Havelka zprva veškerou vinu přisál, když však videl, že je u svobodu, tak se ke rádeži u Fusse poznal. Čtvrtého kamaráda však prizraditi nechtel. Tez byl Havelka v podezření, že se se svým kamarády vložpal do bytu vohly Marie Trastorffové na Wutefellděvské náměstí č. 11, kdež ukrýval dvoje zlaté hodinky a zlatý oční zok, jehoz i mnoho přelá v ceně kolem 1500 K. Při hlávním proličení byl však Havelka uznán vinným pouze spřeháčením krádeží u Fusse, dále přestupkem tůlčtí v přestupkem dle čl. 5. zák. o tu čestí spřeháčením tím, že se snažil zivnost Teresie Dvořákové zničit výživu dosedí manžel a od souzen do tůlčho vězení na 18 měsíců zostanečím postem čtvrt letně. Po přestálém trestu bude odvolán do robotárny a pak po čtyech pod polovinu dlehl. Dvořáková byla pro zločin zatačta svou zločinu odsouzena.

Policej v base. — Hletý Edm. Topol, ženatý úberní strážník z Koč a Gaudim, zdržel se v Praze v úberí na středu ostou do Teresie, kam narukoval. V polce plem stavy odvoloval v jakono pohojení lidku na Král. Vm úberch, zadaje aby mu zjištěno nevěstky. O 2. hodině po půlnoci šel s několika pnyou muz Korunní třídou na Král. Vinobra dech, kde mu neznámý ehober zertem naradil klubok stáček. Topol, chtěje ztrestati neznámého, vytáhl ostře nabíty revolver a střelil po něm. Na štěstí šla kulka mimo. Noční strážník byl na to zadržén stráží a pmáváž lemal zbrojního pasu, byl dopraven do bezpečnostního oddělení.

Vyléčený vzdor. — V lednu dnech večer vrátil se zelezárněsky lebník A. Skyba, bydlící v zavodních kasárnách při Zofinské lán v Mor. Ostravě, v podnápěle stavy domu přistáhnou své dva kluky v povolání při partii karet. Než se položil na lozko, dal se s karbaniky do hadky, během kterých velmi hrubým způsobem vyhlázel, aby shasl svého a nepamenoval. Boli pry ho hlava a elektrické světlo hodá do očí. Kartan sevsiml si ránošou a polce ova li neručně ve lno. Poposedu si ehopl Skyba pivní láhev a mrdil, jiz jednoho z hráčů tak prudce dlohlavy, že se lahve rozbila a zpu sobila mu povazlivě zranění na čelo. Skybovo jednaní vyvolalo velkou nevoli mezi ostatními mo ležníky v kasárne. Vysvětlověly svých lužek a vrhli se na něho. Stráha se přelhá tvardou, dlo něsáhl na rycelbu povolání policejní strážník, který se hotovil Skyb odvésti. Skyb se sice nevzpíral, upozoradl strážníka o dovolení, aby se směl převléct. Než se strážník dndal, stal před ním Skyba nah, omez prohláso, že se v kostyem Adama odvěstí neda. Asečko do mlonyání, aby si zlytence neokul, bylo marné. Strážník odšel proto na blízko strážnici a přinesl konšout pokrývku, do kter Skyba zhalil, mčez ho za přispění ostatních kasárněnských mečovou mlodit do družky a daveč na hlavu polcevní strážníci. Zlo byl u vržen do nevytopeného výčeni a tu o ve chvilce úplně vyléčen a zvdoru. Tles se na ečím těle prosil a nějaký oblek, aby si nepřilnul rymu nebo dokonce nuzoval. Polce vyhovila jeho prosbě, dlo bre ho oblékla a zabrála do pokryvek, mčez Skyba usnul. Ráno lital své umálenosti a zapřisáhal se, se vícekrát nikomu na světě neublíží.

MAPA VILLOVA ÚTĚKU DO CHIHUAHUA.



Mapa distriktu, kde Villa operuje a kde americká armáda douhá jej lapiti živého anebo mrtvého.

Patříte po přírodním? Může to být onemocnění ledvin, nebo rozrušený moč.

Bolí vás v zádech?

Severův Silitel ledvin a jater

(Sever's Kidney and Liver Remedy) a vyléčí vás ve všech případech. Jest odpovědnou při zápalu ledvin a močového zadržování, též při bolestném odměňování moče, otokých nohou a bolestech v zádech, jež povod svůj vzaly v chorých ledvinách, při žloutence a kyselosti v žaludku. Při nezadržování moče u dětí uváděl se zranitě.

Zácpa

W. F. SEVERA CO., Cedar Rapids, Iowa

Nejlepší materiál pro dřevěné střešní díly, jest česká dřevařská ohrada.

Chicago Lumber Co.,

na 14. a Mercy ul., Omaha, Neb. 4911

Čestí prodávací vše vždy nehotové a vzorně obalouží.

Jste oprávněni k tomu nejlepšímu "nestojí to nic více"

JOS. BLISS & SON CO. 230 232 New Exchange Building

DO YOUR OWN SHOPPING

"Onyx" Hosiery

Gives the BEST VALUE for Your Money

Any Color and Size From 25c to \$5.00 per pair

Look for the Trade-Mark! Sold by All Good Dealers.

WHOLESALE Lord & Taylor NEW YORK

Jelly Beans

FRANK YUN

rozničnický a uzenářský obchod

V OMAHE 220 JÍŘÍ ST., OMAHA.